
ΑΑ17. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ ΣΕ ΚΙΝΔΥΝΟ 
ΓΙΑ ΙΑΤΡΟΓΕΝΗ ΠΡΟΩΡΗ ΩΟΘΗΚΙΚΗ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑ 

Εισαγωγή: Τα τελευταία χρόνια η έγκαιρη διάγνωση, καθώς και η αποτελεσματικότητα των 

θεραπειών για τον καρκίνο, έχουν γνωρίσει σημαντική πρόοδο. Παρόλα αυτά, ορισμένα 

αντικαρκινικά φάρμακα μπορεί να επηρεάσουν αρνητικά την λειτουργία των ωοθηκών, με 

αποτέλεσμα να αυξάνεται η πιθανότητα οι ασθενείς να εμφανίσουν μείωση της ωοθηκικής 

τους εφεδρείας ή ακόμα και πλήρη ωοθηκική ανεπάρκεια. 

 

Σκοπός: Να γίνει μία περιληπτική αναφορά στους τρόπους διατήρησης της γονιμότητας, σε 

ογκολογικούς ασθενείς, που κινδυνεύουν να αναπτύξουν ιατρογενή πρόωρη ωοθηκική 

ανεπάρκεια 

 

Υλικό, Μέθοδος: Το υλικό προέρχεται από ένα άρθρο αναφοράς περιστατικού στα πλαίσια 

μίας εκτενούς βιβλιογραφικής ανασκόπησης. 
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Αποτελέσματα: Ενδεικτικά: 1) Η χορήγηση GnRH αγωνιστών, κατά τη διάρκεια ογκολογικών θεραπειών, 

μπορεί να έχει μερικά οφέλη, αλλά η αποτελεσματικότητά της ως μέθοδος διατήρησης της γονιμότητας είναι 

αμφιλεγόμενη. 2) Η μετακίνηση της ωοθήκη, εκτός των ορίων της ακτινοβολούσας περιοχής, (ωοφοροπηξία), 

είναι χρήσιμη μόνο στην περίπτωση που οι ασθενείς, υποβάλλονται σε πυελική ακτινοθεραπεία. Οι 

σύγχρονες πιο αξιόπιστες τεχνικές, οι οποίες δεν επιτρέπουν την επανεμφύτευση κακοήθων κυττάρων είναι η 

3) κρυοσυντήρηση εμβρύων και η 4) κρυοσυντήρηση ωαρίων. Η βασική τους διαφορά είναι ότι η 

κρυοσυντήρηση εμβρύων είναι αποτελεσματική μόνο σε ενήλικες γυναίκες, που έχουν άνδρα σύντροφο, ενώ 

η κρυοσυντήρηση ωαρίων εφαρμόζεται και στην περίπτωση ενήλικων γυναικών, χωρίς κάποιο σύντροφο. 

Παρά την σπουδαιότητα, των δύο προηγούμενων μεθόδων αξίζει να επισημανθεί ότι συμβάλλουν 

περισσότερο στην επίτευξη εγκυμοσύνης και σε λιγότερο βαθμό στην αποκατάσταση της γονιμότητας. 5) 

Η κρυοσυντήρηση ωοθηκικού ιστού και εμβολιασμός αποτελεί μία χειρουργική επέμβαση, η οποία παρόλο 

που βρίσκεται σε πειραματικό στάδιο, μπορεί να εφαρμοστεί σε προεφηβικά κορίτσια. Το μειονέκτημα είναι 

η χρήση της γενικής αναισθησίας. 
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Συμπεράσματα: Η σπουδαιότητα της αναγνώρισης της πρόωρης εξάντλησης των 

ωαρίων, κατά την διάρκεια ογκολογικών θεραπειών, ώστε να υιοθετηθούν τα κατάλληλα 

μέτρα για την διατήρηση της γονιμότητας των ασθενών. 
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